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项目简介：
全球变化科学是描述和理解人类赖以生存的地球系统的运转机制、变化规律及人类活动对地球环境的影响，从而提高对未来环境变化的预测能力，为全球环境问题的宏观决策提供科学依据。过去的全球变化研究是全球变化研究的重要组成部分，其重要性在于通过对过去地球气候环境变化规律的研究，结合现代环境和气候变化观测记录，探讨地球环境和气候变化规律和机制，更好地预测未来环境和气候变化。
古气候和古环境研究工作始于18世纪30年代，至今，已在深海沉积物、冰芯、黄土、湖泊沉积物、树轮和石笋等领域取得了重要进展。但在研究中，发现各环境替代指标往往具有多解性和区域性等特点，严重制约着研究的进一步深入，对满足当前高精度、全球性和可靠性的要求，有必要对各环境替代指标形成机理进行探讨。
申报团队自1996年以来，以河北泥河湾盆地小渡口剖面为研究对象，对有孔虫壳体进行后期蚀变作用进行地球化学判别；2000年开始，以贵州凉风洞、犀牛洞、将军洞、七星洞，云南仙人洞、广东宝晶宫、重庆芙蓉洞、湖北和尚洞、安徽蓬莱仙洞、甘肃万象洞和北京石花洞等为对象，围绕常用的环境替代指标（锶同位素87Sr/86Sr、元素比值X/Ca、氧同位素δ18O和碳同位素δ13C等）形成的地球化学动力学，开展对洞穴现代环境的系统监测和研究工作。主要取得了以下几点认识：
1、锶同位素87Sr/86Sr
在光学显微镜和扫描电镜观察的基础上，对有孔虫壳体87Sr/86Sr-Sr和87Sr/86Sr-Sr/Mn图解分析，发现小渡口剖面的有孔虫等壳体经埋藏后，基本上保持着原生的结构，没有经历明显的后期蚀变作用，能够用于重建沉积时的水体环境。并利用有孔虫壳体87Sr/86Sr重建了泥河湾盆地中更新世初期0.97～0.94 Ma间区域气候变化历史，并认为古泥河湾盆地水体环境是构造、气候共同作用的结果。相关研究成果发表在《中国科学：D辑》《第四纪研究》《湖泊科学》《矿物学报》和《地质地球化学》。
洞穴滴水及其对应的次生化学沉积物87Sr/86Sr比值主要反映上覆土壤系统（土壤水）与基岩溶解相对贡献变化，可利用洞穴次生化学沉积物87Sr/86Sr比值指示当地水文条件的变化，进而重建中国西南季风区的季风强度。相关研究成果发表在Chinese Science Bulletin，《科学通报》和《地球化学》。
2、元素比值X/Ca
利用有孔虫壳体Mg/Ca和Sr/Ca值重建泥河湾盆地中更新世初期0.97～0.94 Ma间区域气候变化历史，并认为古泥河湾盆地水体环境是构造、气候共同作用的结果。相关研究成果发表在《湖泊科学》和《地质地球化学》。
洞穴滴水Mg/Ca与Sr/Ca值反映了渗流水在洞穴顶板的滞留时间以及前期方解石沉淀过程（PCP），即元素比值可指示水文过程，进而指示区域干湿条件。相关研究成果发表在Chinese Journal of Geochemistry和《地学前缘》。
3、氧同位素δ18O
洞穴滴水δ18O主要继承当地降水的δ18O信号；同时，降水在地表、洞穴上覆土壤和基岩中可能经历蒸发作用，将导致滴水δ18O较降水偏重。通常，由于水流在下渗过程中受到强烈的混合作用，滴水δ18O主要反映降水的（多）年平均值。对中国季风区8个观测点的降水δ18O和当地的温度、降水量进行相关性分析，发现“温度效应”和“雨量效应”并不是多数中国季风区降水δ18O的主控因素。进一步对整层大气水汽传输矢量进行分析，发现不同的水汽来源才是控制中国季风区降水δ18O的关键因素。相关研究成果发表在Geochimica et Cosmochimica Acta，Quaternary International，Chinese Science Bulletin，Environmental Earth Sciences，Chemie der Erde/Geochemistry，《科学通报》和《地球与环境》。
4、碳同位素δ13C
洞穴滴水溶解无机碳δ13C是洞穴上覆指标类型的直接表达，也主要受上覆植被生物量影响，能够揭示时间序列上的“生物量效应”；同时，渗流水在管道中经历的基岩溶解、前期方解石沉淀（PCP）等过程，将导致滴水δ13C较原信号源偏重，需加以考虑。相关研究成果发表在Environmental Earth Sciences，Acta Geologica Sinica (English Edition)，《地球化学》和《地学前缘》。
上述研究工作先后获得了4个国家自然科学基金项目（青年、面上和重点）的支持，在国内外重要学术期刊先后发表论文19篇，其中，SCI收录8篇，EI收录3篇，CSCD收录8篇。
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